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ELETTRONICA -

1° TEST 21-10-2013

1. Latensione di offset in uscita a un Amplif. Opraz.
(A.0)
dipende da :

2. L'A.O. & un amplificatore di tensione quasi deale perché
ha:

A. Corrente di offset (l- I') A. Rin bassa
B. Sbilanciamento dello stadio differenziale di IN B. Rin alta
C. R#R C. Rout bhassa
D. Rout D. Rout alta
E. Nessuna delle precedenti E. Nessuna delle precedenti
3. L'A.0O., ad anello aperto, funziona come un : 4. Tutte le relazioni riguardanti I' A.O. sono appossimate e
ricavate supponendo:
A. Amplificatore invertente di tensione A. Ingressi Equipotenziali
B. Amplificatore differenziale di tensione B. CorrentiT e I nulle
C. Buffer C. Massa Virtuale su uno dei 2 IN
D. Amplificatore di corrente D. Resistenze esterne comprese trali][k 1[MQ]
E. Nessuna delle precedenti E. Nessuna delle precedenti
5. Con la Reazione Negativa, la configurazione dieA.O. : 6. Inun A.O. configurato da A. Differenziale , s tutte le R
hanno lo stesso valore :
A. E’stabile A Vo= A(V - V)
B. E’lineare B. Vou = (V - V)
C. Haun Af << Ad C. o = A(V + Vv7)
D. Ha una Rin altissima e una Rout bassissima D. Vou = (Vv -vVv")
E. Nessuna delle precedenti E. Nessuna delle precedenti
7. Questo € lo schema del : 8. In relazione allo schema del quesito n° 7, sup affermare
+15 che:
. U1
o R1 | |—3 + o pe vout
&K\/ /\{}){\’ 2 — ’—/
<o A Vou = wi(t) +V2+ V3
V2 zmes R2 ™ B. Vour =-[w(t) +Vz+Vs]
vs ook P C. FE’un’applicazione lineare
S s D. Vou =-[wi(t) *Rf/R1 + Vb,* Rf /IR2 + V3* Rf /R3]
ﬂ ,\/R\’?\, ,\/Ri'/:\, E. Nessuna delle precedenti
30k 60k
A. Amplificatore non invertente di tensione
B. Convertitore I/V invertente
C. Sommatore invertente
D. Sommatore non invertente
E. Nessuna delle precedenti
N.B. : Possono esserci piu risposte esatte mgmi domanda !

VALUTAZIONE : + 5 pt [drisposta esatta + 2 pt @ r. incompleta

0 pt nessuna risposta
Risposte esatte : ..... Pt:....

2° parte : Descrizione di uno o piu schemi progettuali.

BASE :

Risposte incomplete : .....Pt: ..... Risposte sbagliate: ..... Pt: .....

-1 pt B@r. sbagliata (o risposte contradditorie)

20 pt VOTO MINIMO: 2/10

TOT :

Circuito di condizionamento per un segnale fornito da un Trasduttore di Temperatura con uscita in corrente , con
Sensibilita pari a 1 [pA] per grado Kelvin e uscita pari a 0 [pA] alla Temperatura = 0 [Kelvin] , in relazione a un Range di
Temperatura = - 30 + + 50 [gradi Centigradi]. Si richiede Range di Vout = 0 + 10 [V]. Proporre soluzioni alternative.

VALUTAZIONE : 40 pt. max Punti acquisiti : TOT (BASE + Punti) : VOTO :

N.B. : Il voto si ottiene dividendo il punteggio per 10 e approssimando il risultato al voto o mezzo voto + vicino (
es57=5,5 ; 58=6)

SOLUZIONE 2° PARTE :



a) 2 stadi NON invertenti
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10k —1 _BAT4
T 15v
1° STADIO : CONVERT I/V- NON INVERT [1° STADIO : SOMMATORE NON INVERTENTE
1° stadio :

L a corrente fornita dal Trasduttore (simulato x praticita dal generatore di corrente sinusoidale), varia tra :
Imin =243 [pA] essendo Tmin =-30 [°C] =243 [Kelvin]
Imax =323 “ Tmax=+50 “ =323 “

L’ uscita Vo1 del conv I/V variera percio tra 2,43 e 3,23 [V], essendo la relazione tra IN e OUT : Vo1 = iin ¥ R1
Vo1 min = 243 * 10°[A] * 10° [V] = 2,43 [V]
Vo1max = 323 * 10°[A] * 10°[V] = 3,23 [V]

2° stadio :

Alla tensione vo1 viene sommata una tensione continua Vdc = - 2,43 [V] per recuperare |’ offset e imporre la
condizione che la vy, abbia come valore minimo zero [V] .

La tensione (Vo1 + Vdc) variera quinditra0e 0,8 [V] :
(Vo1 + VdC )min =2,43-2,43=0 [V]
(Vo1 +VdC )max =3,23-2,43=0,8 “

Percio il 2° stadio, che attenuai 2 segnali in IN di un fattore paria 0,5 ( essendo R4 = R5 ), dovra avere un
guadagno Af=1+R3 /R2 pari al doppio del rapporto 10 /0,8 =12,5, cioe Af=25

Dacui R3/R2=Af-1=24 >> pongo R2 =10 [KQ] >> R3 = 240 [KQ] Atot = 12,5

Vo2(t) = [ vea(t) + Vdc ] * Atot = 0+ 10 [V]



1° SOLUZIONE ALTERNATIVA :
1° stadio : identico a prima ( Convertitore I/V non invertente )

2° stadio : A. Differenziale Vom)%
W
R3

con guadagno A= 12,5 BB
10k
perciod con R uguali a coppie R4 _— BAT1
125k 15\01
A= R4/R3=R2/R1 ~
R1=R3 = 10 [KQ] voe A R1 - 6 7 Ve
E— R 2 |
R2 = R4 = 125 [KQ] 10K </l
-6 4 741
Voimin=243 * 107 [A] * 10" [V]=2,43 [V]
_—  BAT2
Voimax= 323 * 10° [A] * 10* [V]=3,23 [V] 15v
Alla tensione v,; viene sottratta una R;:
tensione continua Vdc = 2,43 [V] per
recuperare |’ offset e imporre la condizione 125k
che la vyt abbia come valore minimo zero [V] .
vout(t) = [voi(t)—Vdc]*A=0+10[V]
2° SOLUZIONE ALTERNATIVA : -
1° stadio : Convertitore I/V invertente %
_— BAT1
15v
U1
L’ uscita vo1 del conv I/V variera tra-2,43 e-3,23[V], "

3 VOl
essendo la relazione tra IN e OUT : Vg1 = - iin * R1 i , i 6 <7
Vo1 min= 243 * 10°[A] * 10" [V] =- 2,43 [V] I <| o

RF 741
Vo1max =323 * 10°[A] * 10°[V] =- 3,23 [V]
- BAT2
15v
2° stadio : sommatore invertente 7
vo2(t) = [ vO1(t) + Vdc ] * Af=0+ 10 [V]
— - vo2
Vdc=+2,43[V] Af=-12,5 A R1
$
10k
V2 R2
K_ Y 3




